

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16.267

SUSCRIPCIÓN EN CORDOBA. (Por un mes... 2 Ptas. Por trimestre... 5'50 » Por un mes... 2'50 » Por trimestre... 7 »)

DOMINGO 24 DE JULIO DE 1904

Las señoras suscriptoras a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comunicado al mes, que no exceda de quinientos literos y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

LA LEY DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA

A última hora, sin discusión, sin ambiente, dentro ni fuera de la Cámara, en una soledad casi absoluta, se aprobó la otra tarde en el Congreso la ley de Protección a la infancia del doctor Tolosa Latour.

Una ley tan importante, la más importante en el orden social, y acaso en todos los órdenes, de cuantas se han votado en la pasada legislatura, bien merecida, ya que no un debate solemne, en el cual intervinieran los más significados oradores, algunas frases, al menos, que revelaran, por parte de diputados y Gobierno, algo de confianza, de satisfacción y de aliento.

Este tributo era tanto más necesario y merecido, cuanto que, aparte las dificultades que lleva consigo la implantación de toda nueva ley, por el sólo hecho de serlo, la que ahora nos ocupa tenía que luchar, además, con enemigos tan formidables como la ruina, la preocupación y la ignorancia.

En el Congreso, sin embargo, hay médicos, sociólogos, estadistas..., muchas personas, en suma, que, sin ser lo uno ni lo otro, por el mero hecho de llamarse españoles y de sentir arder en su corazón la noble llama del amor al prójimo, no debían de mirar con indiferencia la suerte de una ley cuya ejecución puede ahorrar todos los años la muerte de algunos miles de criaturas en los primeros años de la vida.

¿Cómo es, entonces, que ninguna de esas personas dedicó a la nueva ley ni el mas humilde homenaje? ¿Es que no les parecía buena? Pues ¿por qué no la combatieron? ¿Es, por el contrario, que a todos parecía, no sólo buena, sino excelente? Pues ¿por qué no hicieron constar esas bondades y excelencias?... ¿No era todo preferible a dejarla pasar en silencio, inavertida, sin aquella aureola de autoridad, de respeto y de prestigio que da la discusión, la lucha y el contraste? Podremos equivocarnos, y ojalá nos equivoquemos; pero una ley que nace en estas condiciones es una ley anémica, condenada, casi irremediablemente, a la esterilidad y al olvido.

Ya emitimos sobre ella nuestra opinión cuando fué aprobada en el Senado, y sólo repetiremos hoy, porque esa es nuestra convicción sincera y profunda, que, aún en el caso de aplicarse con la mayor escurpulosidad y celo, sus resultados, sin embargo, serán incompletos y muy poco apreciables, si no es amparada, y acogida con entusiasmo por las iniciativas particulares y la caridad individual.

La mejor protección al niño, fuera del amor de las madres, es la piedad y la ternura, y estos dos sentimientos de la naturaleza no se adquieren, ni se desarrollan, ni menos pueden ser sustituidos por una ley administrativa, por muy previsora y bien encaminada que ella sea.

Pero hay, aparte de esto, un punto sobre el cual nos permitimos llamar la atención, antes de que sea redactado el reglamento para la ejecución de la nueva ley.

Entre los cometidos que han de ejercer las Juntas locales, nada dice el artículo 3.º sobre la protección a la mujer embarazada, siendo así, no obstante, que en ella es precisamente donde debe de comenzar la protección al niño.

Este punto es esencialísimo, como que de él depende, en muchos casos, las mejores ó peores condiciones fisiológicas del nuevo ser, y, por consiguiente, sus mayores ó menores probabilidades de vida al venir al mundo, y también el mayor número de abortos y de malos partos.

La razón es bien obvia. La mujer en cinta, al llegar, sobre todo, a los últimos meses, necesita cuidados especiales de alimentación, de quietud física y de tranquilidad moral, circunstancias que difícilmente consigue la mujer pobre que vive de su trabajo ó que ayuda con él a su marido en el sustento de la familia.

¿Qué garantías de buen parto podrá ofrecer, en efecto, aquella desdichada

que, sobre no tener durante el embarazo el alimento adecuado a su situación, tiene además que dedicarse, hasta el último momento, a penosas y prolongadas faenas corporales? ¿No será lo más probable, una vez agotadas sus fuerzas físicas, falta de recursos y extenuado su organismo por privaciones de todo género que, si no se malogra el nuevo ser en el claustro materno, corra grave riesgo en el parto la vida de la madre ó la del hijo?

No á otras causas hay que atribuir, por regla general, la dolorosa cifra de nacidos muertos que acusa todos los años la estadística de natalidad, cifra que, según el último censo, pasó de 15.300 en toda España. En esto nos fundamos, pues, para recomendar, si tal recomendación necesitan los encargados de redactar el reglamento para la ejecución de la ley, que se consigne entre los cometidos que han de ejercer las Juntas locales, y no en lugar inferior al que ocupa la vigilancia de los niños sometidos a la lactancia mercenaria, la protección especial a la mujer embarazada, á fin de librarla, en los días presurosos del alumbramiento, de la miseria y del abandono.

Muy en relación con este punto hay otro, el más delicado, sin duda, de cuantos se refieren a la protección de la infancia, el cual, por lo mismo que ha de presentarse con harta frecuencia su resolución á las Juntas locales, conviene preverlo y dilucidarlo en el futuro reglamento. ¿Qué cuidados ha de merecer la mujer soltera, viuda ó separada del marido que se hace embarazada? Dada la grave falta de moralidad en que ha incurrido, ¿se le negarán toda clase de auxilios y se le cerrarán las puertas de aquella casa ó asilo que, si bien funciona al amparo de la nueva ley, se hallan, sin embargo, sostenidos por Sociedades benéficas particulares?

La respuesta, para nosotros, no ofrece la menor duda. La condición moral y el estado civil de la que ha de ser madre, no hay para qué tenerlo en cuenta en la nueva ley. No se trata de proteger ni de disculpar á los ojos de la moral ó del derecho á la mujer culpable, sino á la mujer en cinta, sin epítetos de ninguna clase y cualquiera que sea su condición y circunstancias. No se trata en tales casos de la madre, se trata del hijo, es decir, de una vida que hay que salvar sin hacer distinciones sobre la procedencia legítima ó ilegítima del nuevo ser. Rechazar á la mujer culpable en tan crítica situación de angustia, de remordimiento y de miseria, sería impulsarla en muchos casos á la desesperación y al crimen. ¿Cómo aumentaría entonces el número de infantocidios?

En resumen: sean cuales fueren los resultados positivos de la nueva ley, implántese ó no se implante, merezca el concurso tímido del elemento oficial ó el más fervoroso y entusiasta de las demás clases sociales, nadie podrá escatimar al doctor Tolosa Latour el lauro que de toda justicia se le debe por haber sacado á flote, contra viento y marea, en lucha inexplicable y sorda con la hostilidad mal encubierta de los unos y con la indiferencia y apatía de los otros, una ley de Protección a la infancia que, en el orden social, representa un gran progreso y, en cualquier otro aspecto que se la mire, una obra desinteresada y sincera de redención y humanidad.

N. G. AURIOLES.

DE POLO Á POLO

Contra el calor.—Estufa refrigerante.—Purificador del aire.—Para pintar.—Contra el tifus.—El veneno de los miriápodos.—El modo de corregir la tinta.

Así como una estufa mitiga el frío en invierno, existe un aparato que permite modificar el extremo calor en verano. El honor de este invento pertenece á M. Willis L. Moore de Washington.

Como es natural, al aparato frigorífico opera de una manera opuesta á la del aparato de calentar; el alimento de la dicha estufa, llamémosla así, consiste en pequeños fragmentos de hielo mezclado con sal, á fin de crear en el

aparato una corriente que se dirija hacia la base en vez de subir á la parte superior.

Los conductores están en un cilindro construido con material buen conductor del calor. El interior se halla dividido en dos compartimientos separados por un diafragma, que tiene aberturas en el borde del tubo.

El hielo está colocado en el compartimiento superior y unos tubos metálicos conducen el aire á través de dicho hielo y del diafragma al compartimiento inferior.

Este es un punto importante, pues el hielo en pequeños fragmentos, fundiéndose, tiende á condensarse en una sólida, la cual, por consiguiente, suprimiría los intersticios, impediría la difusión del aire á través de la masa, retrasaría y aún cerraría todo paso.

Los tubos metálicos, pues, aseguran este paso é incrustándose en el hielo, sirven para mantenerlo de modo que en su parte inferior no forme masa compacta y, finalmente, permiten la difusión del aire á través de los intersticios del hielo.

La parte inferior del aparato se llena también de hielo, pero más finamente triturado y mezclado con sal, para bajar su punto de fusión. La circulación del aire se completa en el bajo del aparato, por medio de gran cantidad de tubos de metal sutilísimos que desembocan sobre el nivel del hielo. A fin de prevenir que el agua proveniente de la fusión del hielo de la parte superior se escurra al fondo del diafragma y gotee en dichos tubos, encima hay un recipiente que la recoge y la conduce al tubo de salida.

Siendo el aire frío más pesado que el caliente, la tendencia natural del aire de arriba es descender al aparato por medio de los tubos, estableciendo así una corriente que se hace más fuerte y enfría más la parte inferior que la superior.

El aire frío es conducido en seguida á fuera por un ancho tubo, sito en la parte baja del aparato.

Adaptado á la parte inferior del refrigerante hay un recipiente destinado á recoger toda el agua condensada por la atmósfera, gracias al contacto con las paredes frías del cilindro.

A esto debe añadirse que el aparato purifica el aire, absorbiendo en el hielo y en el agua salada todas las partículas de polvo.

Si mezclamos caseína, cal viva y creta grasa en las proporciones de cuatro por ciento en las dos primeras y cincuenta y siete por ciento de la tercera, y á esta mezcla se le agrega luego kaolin y cualquier clase de color, obtendremos una pasta que, diluida en una cantidad conveniente de agua, da por resultado una pintura de primera calidad, que seca rápidamente, no se agrieta, resiste á la humedad y al aire y constantemente presenta el mismo tono de color que á los pocos momentos de haberla empleado; es decir, que participa de las mismas propiedades de la pintura al óleo.

La caseína y la cal sirven para obtener una materia completamente insoluble y el kaolin y la creta para que no se agriete la pasta.

La Sociedad española de Higiene ha publicado las siguientes instrucciones populares contra el tifus exantemático.

I. El tifus exantemático es una enfermedad infecciosa, análoga á las fiebres eruptivas, que se transmite por contagio.

II. Por lo general se desarrolla en sitios ó locales mal ventilados que alojan gran número de individuos, sucios, miserables y mal alimentados.

III. El contagio se ejerce á poca distancia, y especialmente por contacto de los tíficos.

IV. La invasión de la enfermedad es brusca. Se inicia con calentura, erupción de la cara y ojos, dolor de cabeza y riñones, abatimiento y temblor.

V. Del tercero al quinto día, por lo general, aparece una erupción en el vientre, que se extiende al tronco, brazos y piernas, compuesta por manchas rosadas, análogas á las pintadas de sarampión ó picaduras de pulga. Estas manchas, en los días siguientes se tor-

nan más oscuras, rojas, amarillentas y aún lividas y azuladas, y no desaparecen hasta los últimos días del mal.

VI. La duración media del tifus oscila entre doce ó quince días; puede ser sólo de cinco á diez, prolongándose más del término medio, y en su curso se presenta delirio triste ó furioso, y después inmovilidad y estupor.

VII. Los fundamentos de la prevención del tifus le constituyen: aireación constante de las habitaciones, lavado de la piel con agua caliente y jabón, desinfección de la ropa y vestidos y alimentación sana y suficiente.

VIII. En toda habitación que exista algún tífico, deberán tenerse constantemente abiertos balcones ó ventanas exteriores, evitando las corrientes de aire.

IX. Después de pasada la enfermedad, el cuarto ha de someterse á una desinfección general por vapores de formol, ó local por lavado de las paredes, el suelo y los muebles con soluciones de cloruro de cal, sublimado ó creolina, desinfección que ha de realizarse por personal técnico.

X. A medida que se cambien las ropas de la cama y aseo á los enfermos, conviene someterlas inmediatamente á la acción del agua hervida ó á una solución de sublimado al 1 por 1.000.

XI. También, siempre que sea posible, han de desinfectarse las ropas en estufas de vapor, antes de entregarlas al lavado; y en todos los casos, las que hubiere usado el enfermo se destruirán por el fuego.

XII. Las familias, practicantes, monjas y enfermeras que tengan que cuidar tíficos, han de procurar, si no han sufrido la infección, no permanecer en las habitaciones y salas de los enfermos más que el tiempo necesario y no tomar nunca alimento en las mismas.

XIII. Igualmente precisa llevar blusas ó trajes apropiados para asistir á los enfermos, y al mismo tiempo desinfectarse las manos con soluciones de sublimado al 1 por 1.000 ó de lisol al 2 por 100 siempre que salgan de servicio.

XIV. Precisa evitar en la asistencia de los tíficos toda transgresión del régimen dispuesto por los médicos, y tener presente que en ninguna enfermedad es más esencial, de parte de los asistentes, la inteligencia y la discreción.

XV. En épocas de epidemia es conveniente evitar la diarrea, la anemia y el deterioro orgánico, así como las fatigas físicas ó morales y toda clase de excesos.

XVI. Aunque no sea esencial, como lo es en la fiebre tifoidea, en la fase epidémica será procedente no hacer uso más que del agua hervida y alimentos preparados por el calor.

XVII. A pesar de la energía del contagio basta, por lo general, para verse libre del mismo, no comunicarse ni con focos aislados ni con edificios ó establecimientos en que se desarrolle y sostenga.

XVIII. Los que sin ser médicos se hallen obligados por sus funciones á frecuentar sitios infectados ó asilos, depósitos, casas de dormir, etc., para prevenirse del contagio deben no ponerse en contacto con los tíficos ni con sus ropas, y no prolongar la estancia en los edificios citados, especialmente si en ellos se acumula gran número de vagabundos, famélicos ó mendigos.

Los miriápodos inspiran á todo el mundo una viva repulsión, la que, cuando se les examina minuciosamente, es muy justificada, por los venenos que la mayor parte de ellos segregan, aunque es cierto que en pequeña cantidad. El señor O. F. Cook, que hace muchos años se ocupa en esta cuestión, ha tenido no poca sorpresa al encontrar en ellos una substancia de las tóxicas, el ácido prúsico. Este veneno se forma en las pequeñas glándulas de la piel; mas los miriápodos no lo ponen en libertad sino en un caso de necesidad absoluta, por ejemplo, si son atacados por un enemigo superior. Por otra parte el ácido es nocivo entre los mismos miriápodos. Si se encierran muchos iguales en un mismo frasco, á fuerza de moverse y maltratarse concluyen por dejar salir algunas gotas que los asfixian rápidamente. Parece que algunos animales poseen cierta especie de inmunidad contra es-

te veneno; así, el mono de Siberia, que es muy aficionado á los miriápodos que segregan ácido fórmico, los masculla sin sufrir ningún accidente; pero su carne se hace amarga y tóxica.

Se ha encontrado también en los milpiés una substancia de apariencia esencialmente vegetal: el alcanfor. Cuando se le maltrata, se ve salir de sus poros dorsales un líquido blanco lechoso, filamentosos, que se concreta al contacto del aire: es el alcanfor, el que se puede reconocer por el análisis químico y el olfato. Se evapora poco á poco y, finalmente, no deja ningún vestigio.

Algunas clases de tinta tienen la desagradable propiedad de corroer las plumas de tal manera, que á veces es preciso usar una pluma nueva cada día. Los que tienen que escribir mucho y tropiezan con una de estas tintas, saben cuán poco grato es. Pero la cosa se remedia fácilmente.

No hay más que convertir la tinta ordinaria en tinta de hierro, y esto se hace por el mismo sencillo procedimiento empleado para hacer agua de hierro. Póngense algunos clavos viejos y emmohecidos en el fondo del tintero, y el ácido corrosivo de la tinta, fijándose sobre ellos, deja de atacar á las plumas.

Una pluma que sin esta precaución no duraría más de dos días, puede así conservarse en buen estado más de una semana.

ARQUIMEDES.

TESIÓFÍLEZ TESIÓSFORO

De tanto cavilar sobre su drama, vigilia tras vigilia, revueltos, frenético, en la cama nada menos que un padre de familia. ¡Tiemblen, pues, los filósofos modernos, que de la luna pujan en los cuernos sus recetas científico-sociales para remedio de los patrios males!... No ha menester la trompetera Fama darse muy rudo soplador martirio para hacernos saber á los mortales que cada nuevo drama es una nueva forma... del delirio.

¡Oh padres de familia, os aconsejo que os sirva mi Tesiófílez de espejo, y que antes—¡ay!—de dialogar disputas, os deis al arte de formar reclutas! Si el consejo es ó no prudente aviso, sabed—pues gusto de las cosas claras—que es un medio de hallar el paraíso no meterse en camisa de once varas. Y aunque el propio Tesiófílez predice que ha de triunfar al cabo, permitame decir ese infelice que «al genio muerto, la corona al rabioso».

III. El sapiente doctor de cabecera, que es, además, finísimo psicólogo de vista terapéutico—cetera, dice, previendo el porvenir infausto, que ya la enfermedad pasó del prólogo y rauda, de la muerte en holocausto, hacia el fúnebre epílogo camina, mal que pese al sulfato de quinina.

Y asegura también esa lumberera que no es posible que el enfermo aguante ni una semana entera haciendo funcionar al «yo pensante» cuando, precisamente, está en ociosidad el «yo durmiente». Y, en fin, que si «la cosa» no hace crisis al despuntar el venidero día, ha de trocarse en galopante tisis la tesis del alumno de Talía.

IV. El misero se entrega á su albedrío después de cada aterrador jipío que resiente la fábrica del talamo, ab aun siendo toda de alcornoque y alamo. Y cogiendo de pronto la almohada, actual la gentil cintura de la mujer amada, le pide con idílica dulzura, sólo imitable por el flébil calamo, algunas bagatelas pasionales, sin pensar el honrado majadero que eso es lo mismo que pedir dinero á una «caja de fondos provinciales».

V. Después se turba, y, con mirada fosca, rib descubre hasta en el vuelo de una mosca un símbolo de grave transcendencia que del Arte reclama y de la Ciencia...

el dulce y apretado ayuntamiento, ó—hablando llanamente—desporio, para que no resulte muy violento el esfuerzo mental del paritorio.

VI

—¡Triunfó!, grita el autor en su alegría, echando al aire las hnesudas zancas, para mejor lucir su gallardía sin el estorbo de las ropas blancas.

VII

Mas—¡ah!—que algunos inquilinos viles, al arte nada fieles y abrogándose fueros ministriles, acuden, bien provistos de cordeles, dispuestos a ligar, los muy brutales, al más luminoso ingenio que eclipsó, con relámpagos geniales, las propias candelillas del proscenio.

VIII

Y es que el hombre, á su tesis aferrado, se declara columna del Estado, y ansia resolver á todo trance el problema social de más alcance, probando al mundo, en el primer intento, que, en aqueste país estrafalario, lo que nunca resuelve el parlamento lo puede resolver el escenario.

IX

¡Tesióflez Tesmóforol..., procura darte bonita maña para obtener la nacional ventura; aplica pronto á la ferida España el salvador canterio..., y si la risa á nuestro labio asoma, declara, ante la faz del hemisferio, que sólo puede redimirse en broma quien aceptó la esclavitud en serio.

X

Queda con Dios, Tesióflez hermano. De más comprendo que el amor cristiano á la concordia fraternal me obliga; pero nada pretendas que te diga á modo de pulquérrimo capricho que illustre tu memoria; porque yo, en esta vida transitoria, cuanto decir pudiese ya lo he dicho, bañado por la tenue refulgencia de la cándida luna de Valencia. En cambio, más que nunca soy humilde, y tanroso, además, y tan racio, que el elogio dulzón y el agrío tilde ni un pimiento me importan ni un topacio. Y pues ya no me halaga ni me inquieta el áspero camino de la gloria, he resuelto sentarme en la cuneta; y aquí tranquilo y reposado veo pasar las procesiones de la Historia, con todo su cortejo de señores, historiados al par que historiadores, políticos, artistas, capitanes, científicos, ascetas y toreros... sin contar más de cuatro majaderos que dieran á su siglo «la camama», escalando, á manera de rateros, los desvanes del templo de la Fama. Y, al paso de esas luengas procesiones, cantos escucho cuyos huecos sonen vienen á ser en el lenguaje humano, música celestial á canto llano.

V. TOSCANO QUESADA.

CRÓNICAS VERANIEGAS

CHIOLANA

Ya que el DIARIO DE CÓRDOBA anualmente publica una interesante sección de crónicas veraniegas de los puertos y balnearios españoles y extranjeros más importantes, creo oportuno dedicar un trabajo para esa sección á Chiolana, que por sus aguas medicinales cloruradas sódicas sulfúricas y por su agradable temperatura, ocupa un puesto de preferencia entre los lugares elegidos para el veraneo por personas enfermas y sanas.

Hay en Chiolana dos fuentes medicinales, con sus respectivos establecimientos balnearios: una denominada *Fuente Amarga*, y la otra *Brak*. Nacen las aguas en terreno terciario, piso mioceno ó de las molasas, que es esencialmente lacustre, compuesto de calizas blancas margosas; y cuando se abrieron los fosos, para el mejor captado de las aguas de la *Fuente Amarga*, se encontraron areniscas blancas y grises impregnadas de azufre, á las que servía de base una capa cuarzosa y terreno carbonífero, del que fluye petróleo.

El balneario de *Fuente Amarga* se halla á 1.500 metros al S. O. de Chiolana, á 40 metros sobre el nivel del mar, y en la parte media de una colina rodeada de viñedos, tierras de pan oriar, pinaras y monte bajo.

Está constituido por un edificio de forma rectangular, de un sólo cuerpo de alzada y de 400 metros cuadrados de planta; tiene veintidós gabinetes para baños generales, con una y dos pilas de mármol provistas de grifos para el agua fría y caliente; dos gabinetes hidroterápicos, con sus correspondientes aparatos de chorros, de presión de aire, hasta de tres atmósferas, sistema Walter, y de cien litros de cabida, con chorros fijos de lluvia, dorsales y en círculo, y con tubos de cauchout móviles para duchas de diferentes formas y direcciones, y también un asiento ó sitio para duchas ascendentes, vaginales, rectales y perineales; un gabinete de pulverización con cuatro pulverizado-

res directos y fijos en mesitas de mármol, alimentados por un aparato de presión, y cuyo mecanismo es una ducha filiforme que se proyecta en el interior de un pequeño cilindro metálico; diferentes sitios para hacer las inhalaciones, donde se respiran los gases que desprenden las aguas, más ó menos mezclados con el aire atmosférico; y, por último, tiene local para servir el agua en bebida, para despacho de billetes, salón de descanso y lectura, y despacho del médico director.

Contigua al anterior edificio se encuentra la fuente medicinal, que aparece en el fondo de dos pozos de trece metros de profundidad, comunicados entre sí por el intermedio de una galería subterránea; el aparato de calefacción de las aguas, el local para embotellar las que se exportan, las habitaciones de los sirvientes y bañeros, y dos jardinetos en la puerta de entrada del balneario. Una máquina de vapor, fuerza de dos caballos, extrae el agua mineral de los referidos pozos y la conduce por tuberías de plomo para todos los servicios.

El balneario de *Brak* se halla en el extremo S. O. de la población de Chiolana, en la parte alta de la cuesta de su nombre, al pié del cerro de Santa Ana, y á treinta metros sobre el nivel del mar.

Está constituido por un magnífico edificio de forma rectangular, de dos cuerpos de alzada y de 1.200 metros cuadrados de planta; tiene diez y seis gabinetes para baños generales, de una y dos pilas provistas de grifos para el agua fría y caliente, y otros tantos gabinetes sin uso, repartidos en un corredor que limita dos espaciosos patios; un pozo de ocho metros de profundidad, en cuyo fondo aparece el agua medicinal, de donde se extrae para su uso en bebida y el servicio de los baños; aparato de calefacción de las aguas, salón de descanso, gabinete especial para el diagnóstico y tratamiento tóxico de las enfermedades de la matriz, y despacho del médico director.

Las aguas de Chiolana llenan indicaciones terapéuticas especiales en el tratamiento del escurfulismo y herpetismo en casi todas sus variadas formas y manifestaciones morbosas; en las dermatosis rebeldes, con particularidad en las de forma seca; en los catarros crónicos de la mucosa bronquial y laríngea, y en algunos casos de la clorosis y la anemia.

También llenan indicaciones terapéuticas de grandísima importancia en el artrismo, en sus manifestaciones sobre la piel y en el reumatismo muscular y articular crónico; en la sífilis é hidrargirismo; en la anemia, clorosis, leucemia, estados valetudinarios y debilidad general; en el histerismo, neuralgias y parálisis; en las enfermedades de la piel, erisipelas, úlceras y dermatosis diversas; en los catarros de distintas mucosas; en enfermedades propias de la mujer, metritis, desechos, amenorreas, dismenorreas, leucorreas, metrorragias, predisposición á los abortos, esterilidad; en los forúnculos, abscesos fríos, trayectos fistulosos, infartos viscerales, cicatrices deformes, traumatismo, tumor blanco, mal vertebral de Pot, osteitis, caries, tumores benignos y distintas inflamaciones crónicas.

Los bañistas, cuyo número aumenta cada año, pueden gozar de muchos atractivos y distracciones en Chiolana. Tienen entrada libre y gratuita en el Casino, que es el principal punto de reunión, donde hay mesa de billar, salas de tresillo y gabinete de lectura.

Existen muy variados sitios para pasear; contiguo á la ría Iro un bonito paseo con árboles y asientos, donde la banda municipal ameniza la estancia los jueves y los domingos, tocando piezas escogidas; en la Alameda de Solano hay dos prolongados paseos á los lados de la carretera de San Fernando; hay también multitud de jardines, huertas y quintas de recreo, que los bañistas se complacen en visitar, así como el cerro de Santa Ana, punto elevado desde donde se descubre un extenso horizonte, y se ven á lo lejos la ciudad de Cádiz, la de San Fernando, Medina Sidonia, el castillo de Santi Petri, el Océano, muchas rías, montones de sal común, viñedos, pinaras, etc.

Hay teatro, reuniones de confianza y bailes en las fondas y casas particulares, siendo de notar la finura y buen trato que caracterizan estas reuniones.

Este año, entre los concurrentes á Chiolana, figuran distinguidas personas de la provincia de Córdoba, de toda la región andaluza, de Madrid y de diversas regiones de España.

setas 2.050'16; don Juan Magdaleno, 49'40; el mismo, 222'30; don Rafael González, 34'91; Ayuntamiento de Aguilar, 743'09; el mismo, 1.486'16.

ESCENAS ÍNTIMAS

Pepe es refractario á todo lo que sea perder una muela por medios violentos.

Pero no por conservar el hueso, sino porque le tiene un miedo horroroso á los dentistas.

Las pinzas y los demás aparatos de un gabinete odontológico le entristecen de tal modo que sueña con el sillón, al que califica de patíbulo, y lleva su monomanía al colmo.

El anuncio de un cirujano dentista lo pasa por alto, porque se le crispan los nervios y los pelos se le ponen de punta al leerlo.

Es natural que no salude al que fué su amigo X por haberse dedicado á la profesión dentaria, y hasta que descorresamente le devuelva las cartas ó las tarjetas de visita.

Pero ocurren cosas que si no lo son parecen providenciales.

Hace cuatro meses, próximamente, me llamó en secreto y me dijo:

—¡Ay Calvo de mi alma!

—¿Qué te ocurre? añadió.

—Que soy muy desgraciado, y rompí á llorar.

Cuando se hubo desahogado y después de secarse los arroyos de lágrimas que corrían por sus mejillas, me dijo suspirando hondamente:

—Se me ha picado la muela del juicio, y tras dos ó tres pucheritos volvísele á encojer el corazón y lloró otra vez como un niño que sufre alguna contrariedad.

—¿Pero, hombre, eso es todo?

—¡Todo!

—Es que no vale la pena...

—Para tí que no tienes ni juicio ni muelas estará bien; pero para mí, que sabes el miedo que tengo á los dentistas, es demasiado, es una crueldad.

—Eso es una tontería, una preocupación estúpida que te pone en ridículo.

—Será lo que quieras, pero no lo puedo remediar.

—Nada, esa muela te la sacas y en paz.

Pepe se puso pálido como un muerto, se le doblaron las piernas y no cayó desplomado al suelo porque estuve pronto para evitarlo.

Fué menester darle unas friegas en las piernas y vinagre aguado para que volviera en sí.

Hecho un trapo lo metí en un carruaje y lo entregué á la familia, á quien hice detallada referencia de lo ocurrido.

Desde aquella época Pepe ha agotado todos los elixires recomendados, se pasa las noches en vela y tiene un genio insoportable.

La familia y los amigos huyen de él como de un alienado.

En pocos días ha celebrado dos juicios de faltas: uno por haber estrellado un plato sopero en la cabeza de la doméstica, y otro por haber dado tres estacazos en la espalda al ordenanza de la oficina, que se riyó al verlo entrar con un flemón voluminoso, originado por la muela careada.

En mis entrevistas con él solía recomendarle, con cierta prudencia, la extracción de la muela.

—Dame un tiro, me dijo una vez en el colmo de la desesperación—mátame, si quieres, cualquier cosa menos rendirme.

—Tú no sabes lo que se ha adelantado en la profesión: antiguamente no se estudiaba para sacar los huesos de la boca que estorbaban ó que causaban daño: hoy no sufre el paciente, es más, que dá gusto sacarse una muela.

Ahí tienes en la calle Gondomar á los Mirandas, á los Guijos, á los Casanas con gabinetes lujosos, con aparatos magníficos, con todo lo necesario y todo lo inventado para que no sufra el paciente.

—Hablemos de otra cosa, añadía Pepe con tono de tristeza, creyendo verse sentado en el sillón patibulario.

Necesariamente, á pesar de todos los esfuerzos de su oposición á la operación dental, tenía que llegar la fatal fecha.

Pepe se me presentó hace cuatro días muy flaco, ojoso y con la cara del tamaño de una sandía.

—Tu eres mi mejor amigo, me dijo, eres un hombre fuerte y necesito de tu auxilio. Quiero que se resuelva esto de la muela que me quita la vida.

—¿Por fin?

—Sí, inmediatamente.

Y dirigimos nuestros pasos en busca del profesor elegido, que no era otro que aquel íntimo con quien había cortado las relaciones de amistad.

Pepe parecía que estaba resuelto á sufrir la operación y me seguía con paso incierto, tropezando con los que iban en dirección contraria.

Llegamos á casa del profesor.

Mi amigo llevaba en el rostro la palidez de la muerte.

—Yo no entro, dijo como el anarquista de *El bateo*, y se detuvo en la puerta.

—Pepe, valor, adelante; y Pepe, rígido y sin acción, penetró, subió el primer escalón, tropezó y cayó al suelo.

—Vamos, no seas cobarde.

—No puedo, dijo con débil voz.

Y realmente no podía. Todo el personal dependiente del profesor se puso en movimiento, y ayudado por todos subió hasta el gabinete.

Allí cayó desplomado al ver cómo brillaba el material, y gracias á algunos reactivos pudo llegar hasta el sillón.

Antes de sentarse me abrazó, me hizo varios encargos para su familia y con lágrimas en los ojos suplicó al profesor todo el posible cuidado.

Así que nos miró á todos como pidiendo protección y alivio para su desgracia, se dejó caer en el sillón.

—Abra usted bien la boca, dijo el cirujano.

Pepe permanecía inmóvil.

—Abra usted, insistió aquel.

Pepe se había desmayado y se desistió de la operación.

La atmósfera se vició en alto grado, y fué necesario emplear el ácido fénico al noventa por ciento.

CALVO RUBIO.

GACETILLAS

—El señor Sánchez Guerra.—El

excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, que como saben nuestros lectores se halla de temporada, en unión de su distinguida familia, en la huerta del Cerrillo, vino anteanoche á la capital con el solo objeto de rezar ante la imagen del Santo Arcángel Custodio de Córdoba y visitar al respetable decano de las Letras cordobesas ilustrísimo señor don Francisco de Borja Pavón. La entrevista con el venerable cronista de Córdoba fué en extremo cariñosa, y en los momentos que el Ministro de la Gobernación dedicó á esta visita, puso de relieve el afecto y respetuosa consideración que guarda al ilustre decano de los escritores cordobeses.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado Jefe de Sección de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda, con la categoría de Jefe de Administración de tercera clase, en comisión, D. Francisco Jáudenes y Alvarez de la Mesa, Delegado de Hacienda en la provincia de Córdoba, con la categoría de Jefe de Administración de segunda.

—Concierto.—He aquí el programa del concierto á sexteto y piano que se celebrará esta noche en el Circolo de la Amistad.—PRIMERA PARTE: 1.º Overture «Freischütz», de Weber. 2.º «Largo», de Llandel. 3.º Gavota, estilo antiguo, de M. Rückert.—SEGUNDA PARTE: 1.º Serenata oriental, de Gangloff. 2.º Pavana, de M. Castilla, y 3.º Gavota, de Echevarría.

—Gala.—Hoy vestirán las tropas de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares con motivo de ser día de Su Majestad la reina doña María Cristina.

—Necrología.—Toda la prensa de Madrid dá cuenta con sentidas frases de la muerte de don Zoilo Espejo, distinguido escritor montillano, que en diversas ocasiones honró con sus escritos las columnas de este periódico. El señor Espejo era senador del reino, director y catedrático de la Escuela especial de ingenieros agrónomos, presidente de sección del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, vicepresidente de la Cámara Agrícola de Madrid, de la Económica Matritense de Amigos del País y de la Asociación de Agricultores de España. Poseía sólida instrucción y gran competencia en las cuestiones agrícolas. En el cuerpo de ingenieros agrónomos, en el que había alcanzado el empleo de inspector, era muy estimado por su competencia. Deja escritas importantes obras sobre diversos asuntos relacionados con la Agricultura. Descanse en paz nuestro distinguido paisano.

—Despedida.—En Bailén ha sido objeto de una entusiasta despedida el gobernador militar de Córdoba general señor Muñoz-Cobo y el escuadrón del regimiento lanceros de Sagunto, que fueron á dicha población con motivo de las fiestas conmemorativas de la célebre batalla.

—Música.—Publicamos á continuación el programa de las piezas que tocará esta noche en el paseo del Gran Capitán la banda municipal: 1.ª «Guerra», marcha militar, *Flautín*.—2.ª «Un disparate, mazurka, *Lucena*.—3.ª «Fantasía de la zarzuela «La Tempranica», *Giménez*.—4.ª «Los Cazadores», vals, *N*.—5.ª «Andrésito», pasodoble, *Martos*.

—Velada.—Anteanoche se celebró la velada de la Magdalena en la plaza de dicho nombre, donde había varios puestos de juguetes, turrones, arropías y helados y dos ejemplares del indis-

pensable *ño vivo*. La banda municipal de música amenizó la verbena, que estuvo concurrendísima y en la que lucieron sus encantos garridas y hermosas mujeres.

—Es sensible.—En el expreso de Madrid salió anteanoche para Ceceñilla, acompañada de su hijo don Antonio, la Excm. Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos. El viaje de dicha señora lo han originado las alarmantes noticias que recibió antayer, relacionadas con la salud de su hijo, el excelentísimo señor duque de Hornachuelos, que se halla de temporaria en aquel punto. Sin embargo de que el pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

—Teatro-Circo.—Anteanoche, según teníamos anunciado, se despidió del público de Córdoba la Compañía Juvenil, con la función á beneficio de la primera tiple señorita Portavivata. A las tres secciones del espectáculo asistieron numerosos espectadores y la beneficiada oyó muchos aplausos y fué obsequiada con varios regalos y flores. Las hermanas Vivero Otero diéronse á conocer como concertistas, acompañando muy bien dos obras musicales de las que tocó el Trío Alpino.

—Defunción.—Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, ayer entregó el alma á Dios la hermana María del Buenasenso, religiosa adoratriz, esclava del Santísimo Sacramento, en el siglo Emilia Díezguez y Triguillos, hija del que fué nuestro buen amigo don José Díezguez Biedma. Los funerales se celebrarán hoy, á las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Pedro. Enviémos á la comunidad de religiosas adoratrices, á los hermanos y demás familia de la finada nuestro sentido pésame.

—Instrucción pública.—Han sido remitidas á informe de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública una instancia de la maestra de Castro del Río doña Emilia Fernández, en súplica de que le sean reconocidos los derechos para concursar plazas de escuelas de niñas de libre entrada, y otra de don Luis Castro Escribano solicitando título administrativo de 1.100 pesetas.

—Sin agua.—La fuente pública de la plaza de San Agustín carece de agua hace varios días y esta falta origina muchos perjuicios al vecindario.

—Que la compongan.—En la calle Buen Pastor se ha roto una cañería conductora de agua y el precioso líquido, más precioso que el ordinario en la época estival, sale en abundancia formando lagos, mientras carecerá de él alguna fuente. Trasladamos la denuncia á quien deba arreglar el desperfecto.

—Del mercado.—El perito de mercados don Manuel Garrido mandó ayer retirar de la venta pública veinte litros de leche adulterada.

—Los canes.—Antayer, en la calle González, un perro perteneciente á un vecino de dicha vía mordió á un transeúnte, causándole una herida que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á una inquilina de una casa de la calle Gran Capitán que desde la azotea arroja agua á la vía pública; á una mujer que en la calle San Fernando empujó á un beodo, originándole una caída, á consecuencia de la cual se hirió en la cabeza; á un individuo que insultó á los empleados del fiato de San Sebastián, y á dos sujetos que insultaron á otro en la plaza de Colón.

—Alumbrado eléctrico.—Don Antonio Baena Delgado, vecino de Puente Jenil, propietario de una central hidroeléctrica situada en la margen izquierda del río Jenil, en el sitio denominado *Los Rapetas*, ha solicitado autorización para instalar una línea de transporte de fluido eléctrico á la villa de Puente Jenil y barriadas anejas, con destino á alumbrado y fuerza para uso de las Corporaciones oficiales y particulares y de las personas que lo soliciten, y para el servicio telefónico de carácter particular y de uso exclusivo de la empresa.

—Plazas vacantes.—Están vacantes las plazas de secretario y secretario suplente del juzgado municipal de Valenzuela, que pueden ser solicitadas en el término de quince días.

—Detención.—La guardia civil del puesto de Luque ha detenido á un sujeto que estaba reclamado por la autoridad judicial, como autor del hurto de una fanega de cebada.

—Un remedio barato.—Asmáticos que padecen sin cesar, probad los polvos Louis Legras, cuya eficacia lo atestiguan millares de cartas de enfermos agradecidos. Estos polvos maravillosos, que valieron á su inventor un premio único en la Exposición Universal de París, 1900, calman en menos de un minuto los accesos más violentos de asma, catarro, enfisema, sofocación, la tos de bronquitis crónicas, y progresivamente traen la curación completa. Señores Fuentes hermanos, farmacéuticos en

DE HACIENDA

Señalamiento de pagos hecho para el 26 en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Guerra.—Don Antonio López, pesetas 1.623'28.

Devoluciones.—Don Pedro Solís, pe-

Córdoba, envían los polvos Louis Le-gras contra 3 pesetas por caja.

Se prepara imponer un tributo a los que ejerzan el sufragio universal. El noventa por ciento serán partidas fallidas; hay muy pocos electores que puedan tomar el café torrefacto de «La Estrella». Punto de venta, Plaza de Sagasta, 1, establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Subasta.—El siete del próximo mes de Agosto, á las once del día, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna» Santa Victoria 8, la de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados ó da-empañados.

Zarzaparrilla de Bristol.—El soberano purificador de la sangre. El depurador más eficaz que se conoce. Remedio benigno y seguro.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

REMONTA DE CÓRDOBA

2.º ESTABLECIMIENTO

ANUNCIO

El día treinta del presente mes, á las nueve, tendrá lugar en este establecimiento un concurso de proposiciones libres para adquirir mil setecientos veinticinco quintales métricos de paja de pino, de primera calidad, con destino á suministro del ganado de esta Remonta.

Lo que se anuncia por el presente para la debida publicidad, pudiendo los que deseen tomar parte en dicho concurso, enterarse del pliego de condiciones y precio limite á que ha de sujetarse la referida compra, en las oficinas del cuerpo, situas en el cuartel de Alfonso XII, de esta capital, donde se halla de manifiesto desde las nueve hasta las doce, todos los días hábiles.

Córdoba 19 de Julio de 1904.—El oficial de Contabilidad, Juan Madroñal.—V.º B.º: El Coronel, Rojas.

REMITIDO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio y respetable amigo: con motivo de la próxima elección para Senador por esta provincia, que tendrá lugar el día 31 del corriente, han circulado diversas versiones relativas á quién fuera el candidato del partido liberal democrático, y como á este conviene que se desvanecieran las dudas que hayan podido nacer con motivo de las versiones aludidas, en nombre de este Comité provincial ruego á V. de cabida en las columnas de su estimado DIARIO al siguiente telegrama que hoy recibo:

«Pontevedra 21 (18'30.)

Atendiendo altas conveniencias partido deber de disciplina, autorizo candidatura Torrejón para vacante senatorial ahí, única que recomiendo le voten liberales.—Montero Ríos.»

Conste, pues, que sólo el Conde de Torrejón es el candidato legítimo del partido liberal democrático, cuya candidatura proclamó oportunamente por unanimidad este Comité provincial.

Doy á V. anticipadas gracias por el favor que le pido, y queda de V. afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m., Rafael Barrios.

Sic y Julio 22 de 1904.

Seccion Religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Cristina, virgen y mártir.—MAÑANA: San Agustín Apóstol, Patrón de España, y San Cristóbal, mártir.

JUBILEO DE CORDOBA.—Hoy en la iglesia parroquial de Santiago, costado por d. la Francisca de la Vega, en sufragio por su sobrina la señorita Carmen de la Vega y Valdivia.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Canónigo D. Miguel Mejía y González.

—Hoy, á las seis de la tarde, cuarto día de la solemne novena que los cofrades del Santo Escapulario dedican á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzados (Puerta Nueva). Predicará don Francisco Castillo Fernández.

—En la Real Iglesia de San Hipólito, hoy cuarto día de novena en honor de San Ignacio de Loyola, en la Misa de siete y media, alternada con cánticos.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará hoy el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, á las siete será la Misa de comunión, y media hora después de oraciones, con exposición de S. D. M., se rezará la estación, santo rosario y letanía. El sermón está á cargo del R. P. Antonio Puyo.

Los cultos de este mes son costeados por doña Rafaela Balboa, por sus difuntos.

—En la iglesia parroquial de San Pedro, hoy segundo día de novena á San Ignacio de Loyola, á las ocho de la mañana.

—En la parroquia de Santiago se celebrará mañana, á las diez y media, con asistencia de

la ilustre comunidad de señores Curas párrocos, una solemne fiesta á su excelso titular, Patrón de España, en la que predicará el Reverendo Padre Antonio Pueyo, oficiando escogida orquesta.

—El día 26, á las diez, se celebrará en el convento de Santa Ana una función solemne en honor á su gloriosa titular. Predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María.

—Por concesión del M. I. Sr. Gobernador eclesiástico estará expuesto S. D. M. en la iglesia del colegio de Santa Victoria (en donde ha sido trasladada provisionalmente la parroquia del Salvador) el día 26, costado por doña Dolina Melendez Alarcón, en sufragio del alma de su madre doña Ana Alarcón; las misas que en dicho día se dirán, en referida iglesia, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por su alma.



LA HERMANA

MARIA DEL BUENSUCESO

religiosa adoratriz escava del Santísimo Sacramento y de la Caridad, en el siglo Emilia Diegues y Triguillo, ha fallecido el día 28 del actual, á las once de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

La Superiora general y Comunidad de religiosas adoratrices; su director espiritual; el presidente del consejo de familia; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás familia de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.



Las misas que se digan el día 26 en la iglesia de Santa Victoria, de siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicaran en sufragio por el alma de la Sra. D.ª Ana Espinosa y Osuna (que en paz descanse).

Su viudo ruega á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.



Las misas que se celebren el día 26, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Sra. D.ª Ana María Soldevilla, viuda de Trigueros (q. e. p. d.)

Sus hijos don Eduardo Romero y doña Ana Trigueros ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.



Segundo aniversario

Hoy estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo, en la iglesia de Santa Victoria, por el eterno descanso del alma del Sr. D. Angel García del Castillo.

Su viuda e hijos ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios.

CINTURONES Y CORBATAS MODELO Pasamanería «El Pensamiento», 8 y 10 —LETRADOS—8 Y 10

Dedicándose en gran escala á las novedades, se han recibido inmensos surtidos en cinturones fantasía, corbatas escota, tules bordados, blondas, plisés, rizados, gasa, terciopelos seda, cintas, encajes, millares de dibujos en preciosos adornos gupur y seda, bonitos monederos y objetos para regalo, y variadísimas colecciones de tiras bordadas.

Todos los artículos que antes se vareaban hoy son por metros, sin alteración de precios, El Pensamiento es la casa que hoy vende más barato. Zaira y Arenas, Letrados 8 y 10, fren. e á la zapatería Inglesa.

CAFES DEL GRAN CAPITAN, CERVECERIA Y SUCURSAL

HELADOS PARA HOY Manteado, Fresa, Almendra, Limón y Café.

RESTAURANT DE LA PLATA Rafael León Alguacil Victoriano Rivera 11 (antes Plata)

Café de LA PERLA HELADOS PARA HOY Manteado, Crema de vainilla, Almendra, Avellana y Merengues helados. Precio: Manteado y Crema, á 85 céntimos. Avellana y Almendra, á 25.

CAFÉ DE COLÓN HELADOS PARA HOY Manteado, Crema de bizcocho, Coco, Chufa y Limón. Se sirven á domicilio.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillas).—PLATO DEL DIA.—Albóndigas de ternera.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

Compañía cómico-lírica dirigida por D. Casimiro Ortas.

FUNCIÓN PARA HOY

Primera sección, á las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *Los chicos de la escuela*. Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *La trapería*. Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *Colorín colorao...* Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *El tirador de palomas*. PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Sillas, 75 céntimos.—Grada, 20 céntos.

PLAZA DE TOROS

Mañana se celebrará una corrida de cuatro novillos, dos de la ganadería de don Antonio Guerra y dos de la del Marqués de Navalsequilla.

El primero será muerto por Emilio Bocero León; al segundo lo rejoneará José Bascón, *El Mejicano*, montado en otro toro, y dará muerte á éste Manuel Pérez, *Lolo*; el tercero será rejoneado, á caballo, por Francisco Pérez, *Melillo*, y lo matará Rafael Sanz, *El Cordobés*, y estoqueará al cuarto, en lidia ordinaria, Juan Deigado, *El Alcañalero*.

Las puertas de la plaza se abrirán á las cuatro y la corrida empezará á las cinco y media.

Por Telégrafo

Huelgas en Chicago

Madrid 23, 2'30 t.

Comunican de Chicago que la huelga de los obreros de las fabricas de conservas se extiende á todos los estados, elevándose á muchos millares el número de los huelguistas.

Con este motivo han ocurrido graves desórdenes.

Huelgas en Logroño

En Logroño continúa la huelga de los albañiles.

Sin embargo hoy han acudido algunos al trabajo.

Regreso de Maura.—El viaje regio.

Madrid 23, 3 t.

Ha regresado el jefe del Gobierno, quien ha comunicado noticias del viaje de Su Majestad.

A las siete de la mañana llegó la comitiva regia á Vivero, donde desembarcó, permaneciendo en tierra dos horas y resbarcando con rumbo á la ría de Arosa.

Maura ha negado el disgusto de los marinos porque el Monarca no visite El Ferrol, añadiendo que este punto no figura en el programa del viaje, pero que don Alfonso podrá visitarlo si así lo desea.

Consejo de ministros

Madrid 23, 3'15 t.

Maura ha dicho que no se celebrará consejo de ministros hasta que regrese el señor Domínguez Pascual.

Visita

El Alcalde interino de Madrid ha visitado al jefe del Gobierno.

En esta entrevista trataron de las cuestiones del pan y de los Jardines del Retiro.

El Alcalde pidió á Maura que el Gobierno resolviera el proyecto de gran vía contra el informe del Consejo de Estado y le anunció que lo visitará una comisión del Municipio para hacerle análoga súplica.

La Exposición industrial

Madrid 23, 5'10 t.

Hoy, á las cuatro de la tarde, se ha inaugurado, en San Sebastián, la Exposición industrial.

Entre todas las instalaciones sobresale el pabellón de las muñecas.

La reina Natalia de Servia ha enviado una muñeca que figura una mujer vistiendo el traje del país, y la duquesa de Mandas otra que representa á Isabel de Inglaterra.

La infanta Isabel también prepara una muy original.

Noticias de la guerra

Madrid 23, 9 n.

Kuroki telegrafía confirmando que los japoneses se han apoderado de Liao Tung.

San Petersburgo.—Desmientese que Kuroki envolviera el ala izquierda del ejército ruso.

Corea.—Renace el odio contra los japoneses.

El Gobierno y la opinión se muestran hostiles á la preponderancia del Mikado.

Robo sacrilego

Lugo.—En el pueblo de Castroverde se ha cometido un robo sacrilego.

La benemérita persigue á los autores del hecho.

Las fiestas de Valencia

Madrid 23, 11'15 n.

En Valencia han comenzado las fiestas, asistiendo un gentío grandísimo.

Asesinatos

Shanghai.—Cerca de Simafou han sido asesinados un obispo, un presbítero y tres cristianos indígenas.

De Villargarcía

Comunican de Villargarcía que han llegado á aquella población los señores Montero Ríos, Marqués de la Vega de Armijo, varios senadores y diputados y otras personalidades.

Mujer cruel

Madrid 23, 11'35 n.

Barcelona.—Ha sido detenida una mujer que martirizaba cruelmente á un niño.

Manifestación

En Barcelona se ha celebrado una manifestación obrera, compuesta en su mayoría de mujeres y niños.

Los manifestantes pidieron al alcalde trabajo para aliviar la espantosa miseria que sufren.

Este les ofreció auxilios.

Noticia desmentida

Madrid 23, 11'45 n.

Dato ha desmentido la noticia que ha circulado referente á que él pronuncie en Vitoria un discurso exponiendo el programa del Gobierno.

Horrible crimen

Oviedo.—Un consumero ha matado á su esposa, asustándole cincuenta y cuatro puñaladas.

Después se suicidó.

Se supone que el criminal estaba loco.

Las huelgas

de Castilla la Nueva

Madrid 23, 11'50 n.

El Gobierno se halla preocupadísimo con las huelgas agrícolas de Castilla la Nueva.

Los socialistas

San Sebastián.—Han llegado á esta capital 1.500 socialistas, procedentes de Bilbao, con objeto de asistir á los meetings que se celebrarán en los días 24 y 25 del presente mes.

De viaje

El general Weyler ha marchado á Barcelona.

La cuestión

del Concordato

Madrid 23, 12 n.

El Gobierno estima que debe seguir con atención la campaña que acerca del Concordato piensan hacer los republicanos.

Dicha campaña la comenzará Salmerón, el cual hablará en Almería con motivo del banquete que en breve celebrarán los republicanos.

Fallecimiento

Ha fallecido en Bayonne el marqués de Salamanca.

Lo que dice el general Kouropatkin

Madrid 24, 2'45 m.

San Petersburgo.—El general Kouropatkin comunica que los japoneses construyen importantes defensas en las alturas de Keiping.

Añade que llegan considerables refuerzos japoneses.

Créese que ayer fué bombardeado nuevamente Port Arthur, por la parte del mar.

En el golfo de Corea se oye un fuerte cañoneo.

Se cree que se está librando un combate con la escuadra de Vladivostok.

El viaje régio

Madrid 24, 3'30 m.

Santiago.—Comunican de Finisterre que el «Giralda» pasó por aquel semáforo á las seis de la tarde.

En la costa reina gran cerrazón. Por esta causa el «Giralda» lleva poca marcha.

Al poco rato desapareció de la vista á causa de la niebla.

No se ha visto al crucero «Rio de la Plata.»

Amenaza temporal.

Villargarcía.—Hasta las ocho de la noche no llegó el «Giralda.» Créese que con motivo del temporal.

Circula el rumor de que ha entrado de arribada en el puerto de Vivero.

Conferencia

Prris.—León y Castillo se encuentra mejoradísimo.

Visítóle Mr. Delcassé, celebrando una extensa conferencia sobre el convenio hispano francés.

De Barcelona

Barcelona.—Ha sido invitado al concurso organizado para septiembre por el ayuntamiento, el Club Aeronáutico de París y las sociedades similares de Bélgica y Londres.

Naufragio

Paris.—Al vapor «Saint Pierre» que desembarcaba minerales debajo del puente del Sena, se le abrió una vía de agua, sumergiéndose.

La tripulación se salvó.

El rey de Dinamarca

Se halla gravísimo el rey de Dinamarca.



LA ILTMA. SEÑORA

DOÑA ANA GONZALEZ VALLARINO

VIUDA DE SOUTTO CLONARD

FALLECIÓ EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1904

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P. A.

Las misas que se celebren el martes 28 del corriente en la parroquia de San Juan (Trinidad) por los señores sacerdotes invitados á dicho fin, y la de comunidad en la iglesia-asilo del Buen Pastor, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Zaragoza, Toledo, Valladolid y Sevilla, y los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Madrid Alcalá, Sién, Huesca, Sigüenza, Avila y Córdoba han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA ILTMA. SEÑORA

DOÑA ANA GONZALEZ VALLARINO

Falleció el día 29 de Febrero último

—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 26 del corriente, festividad de Santa Ana, en la iglesia del Buen Pastor, desde las seis en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.

La persona que costea estos sufragios ruega á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

ESTOMACALINA "ALFAJEME,"

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Medina Veitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros, es la Estomacalina "Alfajeme," pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Olavago, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS
Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... > 44.028.645
Total... > 56.028.645

33 años de existencia
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional contra seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

COMPANIA TRASATLANTICA

Salida de los vapores correos en Julio

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 28 saldrá de Barcelona, el 8 de Málaga y el 8 de Cádiz, el vapor "M. Caivo",—Capitán, don J. Castella.
Línea de Fernando Poo
El día 27 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor "San Francisco",—Capitán, don M. Zaragoza.
Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Agencia en Córdoba, J. VALVERDE, Barberos 6

AVISO

El despacho de aguardientes de puro vino, garantizado, de la acreditada fabrica denominada SAN RAFAEL, de don Francisco Fernández Carreras, establecido en la plazuela de Aguayo, se ha trasladado a la plaza de San Andrés, número 18, donde serán servidos todos los pedidos de la numerosa clientela de la casa, á precios sumamente arreglados. Se venden bocoyes usados.

AU. CORSET FRANCAIS



Elegante corse recto, verdadera forma Luis XV.
Especialidad en corse é feja higiénica.
Corse emperatriz para estómagos padecidos.
Corse con aparatos para todos los defectos.
Tirantes para disminuir la espalda.
El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos franceses lisos, bordados y brocados.
Sateú Ninon, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cutis de hilo.
Batistas lisas y bordadas.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel 8 (San Hipólito)
CORDOBA

¡Olivareros!
¿Queréis ver vuestros árboles verdes, tiernos y vigorosos, resurgir á su primera edad y coronarse siempre de frutos abundantes?
Abonarlos con sus propios orujos, después de extraerles todo el aceite con el
AGOTADOR P. DE GRACIA
Aparato patentado en España, Francia é Italia
Medalla de oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904
Informes y precios
JOSÉ P. DE GRACIA
Muñices 21, duplicado. CORDOBA

ESTOMAGO ARTIFICIAL
Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, sinita y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar al
ESTOMAGO ARTIFICIAL
(6 pildoras del Doctor KUNTZ), desmenuzando en breves días las dispepsias, gastralgias y estarcos pétricos, como lo certifica el siguiente número de curados.
Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambis Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

EL JABON NIEVE DE VACA MARCA LA GIRALDA se comunica al CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
DENOMINADA: **La Fabril Malagueña**
PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA
Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.
Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.
Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuadras, etc., etc.
Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, mócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.
Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.
No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.
Exposición y despacho: **Marqués de Larios, núm. 13**

EXQUISITOS CHOCOLATES
RR. PADRES BENEDICTINOS
A 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla
DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

J. M. Carrillo
REPRESENTANTE GERENTE CON EXCLUSIVA PARA ANDALUCIA Y EXTREMADURA DEL
Depósito Hispano-Suizo de ropa blanca confeccionada para señoras y niños
Casas en Zurich & Saint-Gall (SUIZA)
Trousseaux pour fiancées.—Equipos para novias.—Layette pour petits enfants.—Canastillas para niños.—Juegos combinados.—Saut de lit ó salto de cama y prendas sueltas.
Escritorio y muestrarios: **Maria Cristina, Córdoba**
NOTA.—Previo aviso, uno de los viajeros de la casa irá á cualquier punto de Extremadura ó Andalucía á someter los modelos y tomar medidas, sin gasto alguno para el cliente.

PILDORAS DEHAUT
Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT al comer.
Las más purgativas y depurativas.
Las menos costosas.
Las más activas.

Casa de Baños
16—San Alvaro—16
Baños naturales y duchas de todas clases.
Baños sulfurosos de Carratraca y Archena y todos los de su clase.
Baños termales de vapor, Fuente-liente y Anama.
Baños de mar, con algas del Cantábrico.
ma de cría. Para casa de los padres Ase ofrece una joven con leche fresca. Razón, Viento 8. 4-1
Se vende un baño de latón. Para vender, calle Luceo 52. 5-1
Estimada Majuelo Fuentes traspasa ó vende en conjunto todos los generos y enseres de su herrería, por tenerse que marchar de esta capital. Se pondrá precio bastante arreglado. El que á desear pueda continuar en el mismo local. Razón, Cardena Gonzalez 70. 1-1
De la calle de la Concepción 32, casa de vacas de doña María de Lazo, se ha caído á la calle, desde el piso alto, un rosario sencillo con la cruz de madera y varias medallas. La persona que lo haya recogido y quiera entregarlo, se le gratificará. 1-1
Perrieras. Para hacer media á máquina y 4, vendidas ganando desde el primer día, se necesitan J. A. Constant y C. S. en C. Pedro Lopez sin número, frente al 18. 6-1
Venta. Se hace de dos partidas de olivar sitas en el término de Espejo. Una en el partido de Veras Escamillas, con cabales de 94 pies de olivo, y otra en el partido del Arsenal, con 62 pies de olivo. Para dar razón, en Espejo, don Juan José Escobar, profesor de primera enseñanza, y en Córdoba doña Concepción Muñoz, Luciano 3. 4-2
Se arrienda el piso bajo de la casa de Diego León 6. Tiene habitaciones propias para oficina. Razón, en la misma casa. 5-3
Se venden ciruelas encarnadas de muy buena clase, en la calle Luisa Aguilar 5. 10-10
Canales y tejas. Se venden Cristóbal Colón 38, frente al Gran Capitán. 10-6

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR
PEDRO TEJADA
LUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4
Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONOMICOS.

FABRICA DE VELAS DE CERA PARA EL COLTO
DE
QUINTIN RUIZ DE GAUNA
FUNDADA EN 1840. VITORIA
Gran surtido en toda clase de velas de cera para el colto, de un resultado completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen desde el principio al fin, con la misma seguridad y limpieza que las más excelentes bujías estereales mediante una
NUEVA MECANA DE INVENCIÓN PERFECCIONADA
Invento bendecido por Su Santidad y uso exclusivo de esta casa.
Representante en Córdoba
DON RAFAEL AGUILAR Y LOPEZ
CALLE COMEDIAS, NUMERO 11

LA PIRAMIDE
FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS
MARIANO RODRIGUEZ
PORCUNA (Jaén)
Premiado con medalla de oro en la Exposición regional de Córdoba de 1904
Representante en esta
D. Vicente de Toro y Lovato, Céspedes, 12

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO DENTISTA
DE LA REAL CASA
Premiado con medallas de oro en Exposiciones extrajeras.
GONDOMAR, NUM. 5 DUP. DO
CORDOBA
Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiatas é elixires.

AGUA DE SOLARES
Especialmente recomendada para la Neurastenia y enfermedades del Estómago.
La mejor Agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Píase en hoteles y restaurantes.
PRECIOS. Botella de un litro 0'85 pesetas. La docena, á domicilio, 10 pesetas.—Botella de medio litro, 0'65 pesetas. La docena, á domicilio, 7'50 pesetas.
Único depósito en Córdoba y su provincia, Droguería de los Sres. Márquez y Urzaco, Añares 11, 15 y 17. Teléfono 178.

REMEDIOS SOBERANOS
PARA EL HIGADO Y LA SANGRE
ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
del Doctor **BRISTOL**
Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.
PROBAD Y CONVENCÉOS!
Exíjanse siempre la Zarzaparrilla y Pildoras de Bristol.
BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.